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مقدمة
الأساسية  الركائز  من  باعتبارها  المصرية،  الحكومة  أهداف  أهم  أحد  للجميع  الصحة  تمثل 
لضمان جودة الحياة التي تعتبر الهدف الأسمى الذي تسعى لتحقيقه كافة برامج الحكومة. وقد 
شهدت الفترة الأخيرة اهتمام القيادة السياسية بالصحة العامة من خلال العديد من المبادرات 
100 مليون صحة، وكذا مبادرة  الانتظار، مبادرة  الانتهاء من قوائم  المجال مثل مبادرة  في هذا 
صحة المرأة ومبادرة الكشف المبكر عن الحالة الصحية للأطفال وطلبة المدارس، وجميعها كان 
لجائحة  السلبية  الآثار  من  والتقليل  للمواطن،  الصحي  بالمستوى  الارتقاء  في  الإيجابية  آثارها  لها 

كورونا التي تعرض لها العالم منذ نهاية عام 2019. 

بيانات  على  الاعتماد  الضروري  من  كان  الصحية،  التنمية  مجال  في  الإنجازات  وتقييم  ولمتابعة 
الصحي  المسح  بتنفيذ  الدولة  اهتمام  كان  هنا  ومن  بها،  الوثوق  ويمكن  بالدقة  تتسم  محدثة 
بناء  مرة،  لأول  والإحصاء،  العامة  للتعبئة  المركزي  الجهاز  به  قام  والذي   ،2021 المصرية  للأسرة 
على توجيهات القيادة السياسية لبناء قاعدة بيانات دقيقة توفر الأدلة لبلورة وصياغة السياسات 

المناسبة.

ويأتي المسح الصحي للأسرة المصرية 2021، استمرارًا لسلسلة المسوح السكانية الصحية التي 
بدأت منذ عام 1988 وتم في إطارها تنفيذ سبعة مسوح كان آخرها في عام 2014. وقد حرص 
الجهاز على تطبيق نفس المنهجيات حتى يمكن مقارنة النتائج مع مثيلتها الصادرة عن المسوح 

السابقة.

تغطى  والتي   2021 المصرية  للأسرة  الصحي  للمسح  الأساسية  النتائج  التقرير  هذا  ويعرض 
ورعاية  الأسرة  وتنظيم  الإنجاب  مستويات  وتشمل  والطفل،  الأم  لصحة  الأساسية  المؤشرات 
ويشير  التغذوية.  والحالة  الطفولة  وأمراض  والتطعيمات  الأطفال  وفيات  إلى  بالإضافة  الحمل، 
كما  الختان،  وخاصة  المرأة،  ضد  والعنف  الطفل  سلوك  وضبط  الأطفال  عمالة  إلى  أيضاً  التقرير 

يتعرض لاتجاهات الشباب حول تنظيم الأسرة والعدد الأمثل من الأطفال. 

توفر  أنها  كما  الصحية،  السكانية  البرامج  إنجازات  لقياس  أساساً  المسح  هذا  نتائج  وتعد 
قاعدة بيانات هامة لتحديد التدخلات المستقبلية المطلوبة لمواجهة تحديات الزيادة السكانية 

والتحديات الصحية.

وفى ختام كلمتي أتوجه بالشكر إلى كل المشاركين والداعمين لهذا العمل القومي الهام، 
الاقتصادية،  والتنمية  التخطيط  وزارة  والسكان،  الصحة  وزارة  السياسية،  القيادة  رأسهم  وعلى 
من  أو  الجهاز  أبناء  من  سواء  وعاملين  خبراء  من  المسح  هذا  إنجاز  في  شاركوا  من  لكل  وكذلك 

خارج الجهاز.

والله الموفق.

لواء أ. ح. / خيرت محمد بركات
رئيس الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاء
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خلفية المسح
المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 هو مسح قومي تم إجراؤه بأسلوب العينة، وذلك بهدف 

مصر.  في  للأطفال  الصحية  الحالة  إلى  بالإضافة  الأسرة،  وتنظيم  الإنجاب  عن  معلومات  توفير 

كما أن المسح يوفر معلومات عن الأمراض المختلفة مثل مرض فقر الدم )الأنيميا(، أمراض سوء 

التنمية  مؤشرات  من  العديد  المسح  يوفر  ذلك  إلى  بالإضافة  النحافة/البدانة(.  )التقزم،  التغذية 

وباستخدام  مرة  لأول  المصرية  الحكومة  من  بتمويل  المسح  هذا  تنفيذ  تم  وقد  المستدامة. 

نفس منهجية المسوح السكانية الصحية التي كان يتم تنفيذها في مصر حتى عام 2014 وذلك 

المسح كما تم  السابقة. ويوفر  الصحية  السكانية  المسوح  نتائج  النتائج مع  حتى يمكن مقارنة 

بالإضافة  المسح  هذا  ويعتبر  الصحية.  التنمية  مجال  في  الإنجازات  وتقييم  لمتابعة  بيانات  ذكره 

إلى البيانات الأخرى التي يصدرها الجهاز المركزي في غاية الأهمية من أجل قياس إنجازات البرامج 

الخاصة بتنظيم الأسرة والسكان والبرامج الصحية بالإضافة إلى المساعدة في التخطيط للبرامج 

والتدخلات المطلوبة مستقبلا لمواجهة التحديات التي أظهرها المسح.

وبالتعاون مع  العامة والإحصاء  للتعبئة  المركزي  الجهاز  بواسطة  المسح  تنفيذ هذا  وقد تم 

وزارة الصحة والسكان، وقد تم البدء في الإعداد للمسح في أغسطس 2020 وكان من المفترض 

إغلاق  وحدوث  الكورونا  جائحة  لانتشار  نتيجة  ولكن   ،2020 عام  أواخر  في  البيانات  جمع  يتم  أن 

جزئي في أواخر عام 2020 ثم تأجيل المسح حوالي تسعة أشهر ليبدأ جمع البيانات في أكتوبر 

2021 ولمدة ثلاثة أشهر.

النتائج المتعلقة بالموضوعات الأساسية في المسح. ويجب مراعاة  التقرير أهم  ويعرض هذا 

والذي  للمسح  النهائي  التقرير  أعداد  أثناء  التغيرات  بعض  تحدث  وقد  أوليه  تعتبر  النتائج  هذه  أن 

سيكون أكثر تفصيلا ويتوقع نشره خلال هذا العام.

منهجية وعينة المسح
تم تحديد حجم العينة بحيث تعطي تقديرات على مستوى الجمهورية والمناطق الجغرافية 

مستوى  على  المؤشرات  من  كبير  عدد  باستخراج  العينة  وحجم  تصميم  يسمح  كما  المختلفة. 

المحافظات المختلفة. 

والتي   2017 لعام  السكان  تعداد  من  إعدادها  تم  التي  الأساسية  العينة  استخدام  تم  وقد 

الجهاز  قام  وقد  المصرية.  للأسرة  الصحي  المسح  لعينة  كإطار  مساحية  قطعه   1348 تشمل 

المركزي للتعبئة العامة والإحصاء بإجراء حصر للأسر المعيشية في هذه القطع المساحية. 
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المساحية،  القطع  اختيار  الأولى  المرحلة  في  تم  مرحلتين.  على  المسح  عينة  اختيار  تم  وقد 

627 قطعة مساحية بالحضر و721 قطعة مساحية في الريف موزعة على جميع  والتي بلغت 

محافظات الجمهورية )يصل إجمالي عدد القطع المساحية إلى 1348 قطعة مساحية(. 

وقد تم في المرحلة الثانية اختيار 25 أسرة معيشية من كل قطعة مساحية ماعدا محافظات 

أسرة   34282 إلى  العينة  حجم  ليصل  المساحية  القطعة  من  أسرة   35 اختيار  تم  فقد  الحدود 

معيشيه ممثلة لأسر الجمهورية.

تغطية المسح
تم من خلال المسح مقابلة عدد 30667 أسرة معيشية بنسبة استجابة 93.2 %، ويعرض جدول 

)1( عدد الأسر التي تم اختيارها والتي تمت مقابلتها. وتشير البيانات إلى وجود حوالي 1370 من 

21267 سيدة مؤهلة للمقابلة في هذه  الأسر لم يتم الوصول إليها )4 %(. وقد تم تحديد عدد 

الأسر، وتم فعلياً مقابلة 20481 سيدة بنسبة استجابة 96.3 %، كما تم خلال المسح مقابلة عدد 

17603 من الشباب )ذكور وإناث( في العمر 15-29 سنة بنسبة استجابة 82.3 %.
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جدول )1(: نتائج مقابلات الأسر المعيشية والسيدات اللاتي سبق لهن الزواج

أعداد الأسر المعيشية، والسيدات المؤهلات اللاتي سبق لهن الزواج، والشباب/الشابات الذين لم 
يسبق لهم الزواج في العمر 15-29 سنة حسب نتيجة المقابلة ونسب الاستجابة حسب مكان 
الإقامة )حضر – ريف( ومحل الإقامة )غير مرجح(، المسح الصحي للأسرة المصرية – مصر 2021

نتيجة المقابلة 
ونسبة الاستجابة

الإقامة
محل الإقامة

ي
مال

ج
الإ

محافظات
حضرية

محافظات وجـه قبليوجـه بحري
الحدود)1( ريفحضرالإجماليريفحضرالإجماليريفحضر

الأسر المعيشية

1622018062652813077413089471278541938592189234282المختارة

1537117541611512618394986691235339928361182632912الموجودة

1386016807544811904358683181175037178033156530667تمت

نسبة الاستجابة في 
الأسر المعيشية)2(

90.295.889.194.390.896.095.193.196.185.793.2

           السيدات المؤهلات

8610126573218828622146072862723896238113621267تم تحديدهن

8138123433007798621035883839922766123108920481تمت مقابلتهن

94.597.593.496.495.096.997.495.398.295.996.3نسبة الاستجابة للسيدات)3(

           الشباب/الشابات المؤهلين

10182112123921774625465200848528045681124221394تم تحديدهم

838492193222627620694207709123534738101417603تمت مقابلتهم

نسبة الاستجابة 
للشباب/الشابات)4(

82.382.282.281.081.380.983.683.983.481.682.3

)1(  لا تتضمن محافظة شمال سيناء.

)2(  الأسر المعيشية التي تمت مقابلتها / الأسر المعيشية الموجودة.

)3(  السيدات المؤهلات اللاتي تمت مقابلتهن / السيدات المؤهلات اللاتي تم تحديدهن.

)4(   الشباب أو الشابات المؤهلين الذين تمت مقابلتهم / الشباب أو الشابات المؤهلين الذين تم 

تحديدهم.
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خصائص الأسر المعيشية والمستجيبات
خصائص الأسر المعيشية:

تم خلال المسح مقابلة أكثر من 30000 أسرة معيشية، وبلغ متوسط عدد أفراد الأسرة المعيشية 
بزيادة  17 % من الأسر ترأسها سيدة  2014. وقد وجد أن حوالي  4.1 فردًا في عام  4.04 فردًا مقابل 

أربعة نقاط عن مسح 2014. وقد وجد أن حوالي 40  % من أفراد الأسر المعيشية أقل من 20 عاماً.

الدعم الحكومي:
وتحصل حوالي 10  % من الأسر المعيشية التي تمت مقابلتها في المسح على دعم حكومي 
برنامج  التي تحصل على دعم من  إلى أن نسبة الأسر  البيانات  برنامج كرامة وتكافل. وتشير  من 
 )%  5.4( الحدود  ومحافظات  الحضرية  المحافظات  في  يمكن  ما  أقل  إلى  تصل  وتكافل  كرامة 

بينما تصل إلى أعلى مستوى في الوجه القبلي )16 %(، وخاصة في ريف الوجه القبلي )19 %(. 

وتشير البيانات أن حوالي 88 % من الأسر لديها بطاقة تموين، و 6 % تحصل على معاش الضمان، وحوالي 
2.4 % من الأسر المعيشية قد حصلت على معاش العمالة المؤقتة أثناء جائحة فيروس كورونا. 

خصائص المستجيبات:
سنة،   30 من  أقل  عمرهن  المستجيبات  من   %  29 من  أقل  أن  إلى   )2( جدول  في  النتائج  تشير 
30 سنة أو أكثر. غالبية  71 % عمرهن  15-19 سنة، وحوالي  2 % فقط في الفئة العمرية  وحوالي 

السيدات اللاتي تمت مقابلتهن متزوجات )93 %(، وحوالي 4 % مطلقات/منفصلات، و3 % أرامل. 

 % و62  الحضر  في  سنة   49-15 العمر  وفى  الزواج  لهن  سبق  اللاتي  السيدات  من  فقط   %   38 تقطن 
يقطن في الريف. أما بالنسبة لمحل الإقامة، فقد وجد أن حوالي 15 % يقيمن في المحافظات الحضرية، 

45 % في الوجه البحري، 39  % في الوجه القبلي، بينما 1 % فقط يقيمن في محافظات الحدود.  

بالنسبة للحالة التعليمية للسيدات، فتشير النتائج إلى تحسن الحالة التعليمية للسيدات في مصر، حيث 
نجد أن 58 % من السيدات حصلن على تعليم ثانوي أو أعلى، بالإضافة إلى 20 % أتممن المرحلة الابتدائية حتى 

بعض من التعليم الثانوي، مع وجود 16 % لم يسبق لهن الالتحاق بالتعليم مقابل 24 % في مسح 2014. 

وتؤكد النتائج تدني مستوى مشاركة النساء في سوق العمل، حيث وجد أن 17 % فقط من السيدات 
ذكرن أنهن يعملن مقابل عائد نقدي مقارنة بـ 14 % في مسح 2014.

الم�صــح ال�صحـــي للأ�صـــرة الم�صـــــرية   2021 اأهـم النتائـج
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جدول )2(: توزيع المستجيبات حسب العمر، محل الإقامة والحالة العملية

 التوزيع النسبي للسيدات اللاتي سبق لهن الزواج وفي الفئة العمرية 49-15 
حسب العمر ومحل الإقامة والحالة العملية، المسح الصحي للأسرة المصرية - مصر 2021

العدد غير المرجحالعدد المرجحالنسبة المرجحةالخصائص الخلفية

العمر
19 - 151.9397397

24 - 2010.822202157

29 - 2515.932473267

34 - 3020.040914135

39 - 3520.542074195

44 - 4017.635953586

49 - 4513.327232744

محل الإقامة
14.629893007المحافظات الحضرية

45.292667986وجه بحري

11.323082103حضر

34.069585883ريف

39.180008399وجه قبلي

11.523462276حضر

27.656556123ريف

1.12261089محافظات الحدود)1(

100.02048120481الإجمالي 

)1(  لا يتضمن محافظة شمال سيناء.
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الإنجاب
معدل الإنجاب الكلي:

للأســرة  الصحــي  المســح  نتائــج  تشــير 
المصرية 2021 إلى أن معدل الإنجاب الكلى 
)لفتــرة الثلاث ســنوات الســابقة علــى إجراء 
المسح( قد وصل إلى 2.85 طفل لكل سيدة 
والذي يمثل انخفاضاً عن المستوى الذي تم 
رصده في سنة 2014 بحوالي 0.7 طفل )بلغ 
المعــدل 3.5 طفل لكل ســيدة في المســح 
2014(. ويلاحظ انخفاض  السكاني الصحي 
معــدلات الإنجــاب التفصيليــة بصفــة عامة 

لجميع فئات العمر للسيدات. 
معدلات الإنجاب طبقاً لمحل الإقامة:

تشير النتائج إلى تفاوت معدلات الإنجاب الكلية بصورة واضحة بين المناطق المختلفة، بحيث 
انخفض المعدل بشكل كبير في المحافظات الحضرية ليصل إلى أقل قيمة وهو 2.2 طفل لكل 
سيدة، بينما يصل المعدل إلى أعلى قيمة في محافظات الحدود والوجه القبلي )3.4 و3.3 طفل 

لكل سيدة على الترتيب(.
وقد أظهرت النتائج أن معدلات الإنجاب انخفضت في الوجه البحري لتصل إلى 2.7 طفل فقط 
لكل سيدة. وقد تم ملاحظة أكبر انخفاض في معدل الإنجاب في ريف الوجه البحري حيث وصل 
إلى 2.8 طفل لكل سيد ة، وهو تقريبا 0.8 طفل أقل مما تم رصده ف ى المسح السكاني الصحي 
44 ، بينما   - 15 1000 سيدة في العمر  2014. ويصل معدل الإنجاب العام 96 مولود لكل  -مصر 
وصل معدل المواليد الخام إلى 21 مولود لكل ألف من السكان مقابل 29.1 مولود في عام 2014.
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معدلات الإنجاب طبقاً للحالة التعليمية:

سيدة  لكل  طفل   2.6 إلى  يصل  حيث  التعليمية،  الحالة  حسب  الكلى  الإنجاب  معدل  يختلف 

أتمت التعليم الثانوي أو أعلى، ويرتفع ليصل إلى 3.6 طفل لكل سيدة لم تتم التعليم الابتدائي، 

كما نلاحظ التحسن الواضح عن مسح 2014.

بين عامى )2014 - 2021(
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تفضيلات الإنجاب:

لدى  الأحياء  الأطفال  بعدد  بقوة  ترتبط  الإنجاب  في  الرغبة  أن  البيانات  توضح  متوقع،  هو  كما 

السيدة بالفعل. فقد وجد أن 85 % من السيدات اللاتي لم يبدأن الإنجاب وقت إجراء المسح يرغبن 

في إنجاب طفل بسرعة. ومن بين السيدات اللاتي لديهن طفل واحد، فإن أقل قليلًا من تسعة 

من بين كل عشرة أبدين الرغبة في إنجاب طفل آخر. وبين السيدات اللاتي لديهن أكثر من طفل، 

55 % بين  فإن الرغبة في عدم إنجاب المزيد من الأطفال تزيد بسرعة مع زيادة عدد الأطفال من 

السيدات اللاتي لديهن طفلين إلى 82 % بين السيدات اللاتي لديهن ثلاثة أطفال.

جدول )3(: تفضيلات الإنجاب حسب عدد الأطفال الأحياء

 التوزيع النسبي للسيدات المتزوجات حالياً وفي العمر 15-49 سنة 
حسب الرغبة في إنجاب مزيد من الأطفال، حسب عدد الأطفال الأحياء، مصر 2021

الرغبة في مزيد من 
الأطفال

عدد الأطفال الأحياء)1(
الإجمالي

6+12345صفر

85.143.014.75.23.02.10.912.9تريد طفلًا حالًا)2(

3.543.918.85.32.21.90.311.2تريد طفلًا بعد فترة)3(

0.00.00.00.00.00.00.00.0تريد طفلًا ولم تحدد الوقت

1.32.08.34.52.62.41.24.4لم تقرر

0.28.255.281.585.084.384.466.3لا تريد أطفالًا آخرين

0.20.00.11.03.76.39.52.0أجرت عملية تعقيم

9.62.92.92.53.63.03.63.1لا يمكن أن تحمل

0.00.00.00.00.00.00.00.0بيانات مفقودة

100.0100.0100.0100.0100.0100.0100.0100.0الإجمالي

66318984501575236281558101819018العدد

) 1 ( عدد الأطفال الأحياء يشمل الحمل الحالي.
)2( ترغب في إنجاب الطفل التالي خلال سنتين.

)3(  ترغب في تأجيل الطفل التالي لمدة سنتين أو أكثر.
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الإنجاب غير المرغوب:
تشير بيانات المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 إلى أن حوالي 20 % من المواليد خلال الخمس 
سنوات السابقة على المسح لم يكن مرغوبًا فيهم وقت الحمل. ومن بين المواليد غير المرغوب 
فيهم وقت الحمل حوالي 12 % لم يكن مرغوب فيهم على الإطلاق، وهي نسبة أعلى مما تم 
ملاحظته في المسح السكاني الصحي 2014، حيث كان 8 % من المواليد غير مرغوب فيهم على 

الإطلاق.

Egypt Family Health Survey EFHS 2021
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تنظيم الأسرة
الاستخدام الحالي لتنظيم الأسرة:

تشــير النتائــج وفقًــا لبيانات المســح 
الصحــي للأســرة المصريــة 2021 إلــى 
حاليــاً  المتزوجــات  الســيدات  ثلثــي  أن 
يســتخدمن   49-15 مــن  العمــر  فــي 
وســيلة لتنظيم الأســرة بزيــادة حوالي 
8 نقــاط عن المســتوى الــذي تم رصده 
في المســح الســكاني الصحي 2014، 
وكما هو موضح بالشكل. وتصل نسبة 
مستخدمات الوسائل الحديثة لتنظيم 
65 %، مقارنــة  2021 إلــى  الأســرة فــي 
بحوالــي 57 % فــي 2014، بينمــا تصــل 

نسبة استخدام الوسائل التقليدية إلى أقل من 2 % في كل من المسحين. 

وتصل نسبة مستخدمات اللولب إلى 29 %، بينما 20 % يستخدمن الحبوب، في حين تصل نسبة 
استخدام  نسبة  ارتفاع  يلاحظ   ،2014 مسح  بيانات  مع  وبالمقارنة   .%  10 إلى  الحقن  مستخدمات 
الحبوب بحوالي 4 نقاط )16 % في مسح 2014( بينما تراجع استخدام اللولب بحوالي نقطة واحدة. 
وترتفع نسبة استخدام وسائل تنظيم الأسرة في 2021 في الحضر مقارنة بالريف بحوالي ثلاث 
نقاط، مع وجود اختلافات حسب محل الإقامة، حيث تصل نسب الاستخدام إلى حوالي 71 % في 

المحافظات الحضرية والوجه البحري، بينما تصل هذه النسبة في الوجه القبلي إلى 59 % فقط.

الم�صــح ال�صحـــي للأ�صـــرة الم�صـــــرية   2021 اأهـم النتائـج
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من  العمر  في  السيدات  بين  فقط   %  39 حوالي  من  العمر  مع  الاستخدام  معدلات  وترتفع 
15-19 إلى 75 % بين السيدات في العمر من 35-44. وحسب التعليم، تتراوح نسب الاستخدام 

68 % بين الحاصلات على تعليم  62 % بين اللاتي أتممن التعليم الابتدائي/بعض الثانوي إلى  من 
تصل  حيث  السيدة،  لدى  الأطفال  عدد  مع  كذلك  الاستخدام  نسب  وترتفع  أعلى.  أو  ثانوي 
أطفال   5 لديهن  من  بين   %  74 إلى  قليلًا  وتقل  أطفال،   4-3 لديهن  من  بين   %  77 إلى  النسبة 
إلى  لتصل  نقدي  عائد  مقابل  يعملن  اللاتي  السيدات  بين  الاستخدام  نسبة  ترتفع  أيضاً  فأكثر. 

66 % بين اللاتي لا يعملن مقابل عائد نقدي. 71 %، مقابل 

Egypt Family Health Survey EFHS 2021
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مصادر الحصول على وسائل تنظيم الأسرة:

حوالي  أن  نجد  حيث  الأسرة،  تنظيم  لوسائل  الرئيسي  المصدر  هو  الحكومي  القطاع  يعتبر 
62.5 % من السيدات المستخدمات يحصلن على الوسيلة من القطاع الحكومي والغالبية من 

من  الوسيلة  على  حالياً  المستخدمات  السيدات  من   %  37 وتحصل   .)%  38( ريفية  صحية  وحدة 
 %  0.2 / طبيب خاص( ويحصل  % من عيادة/مستشفى   20 الصيدلية،  % من   17( الخاص  القطاع 

الأهلية.  الجمعيات  من  الوسيلة  على  حاليًا  المستخدمات  من 

جدول )4(: مصادر الحصول على الوسائل الحديثة لتنظيم الأسرة

 التوزيع النسبي للمستخدمات حالياً للوسائل الحديثة لتنظيم الأسرة 
حسب أحدث مصدر وحسب وسائل محددة، مصر 2021

حقنلولبحبوبالمصدر
كبسولات 
تحت الجلد

تعقيم 
المرأة

الإجمالي )1(

95٫417.362.5 54.062.883.3قطاع حكومي

45.736.416.54٫481.837.1قطاع طبي خاص

    0.1    0.10.00.20.00.0غير طبي / خاص

0.20.80.00٫20.90.3أخرى / غير مبين

100.0100.0100.0100.0100.0100.0الإجمالي

عدد السيدات 
المستخدمات حالياً

37475264190250635511442

)1(   تشمل استخدام الواقى الذكرى والوسائل الموضعية )حاجز مهبلي/أقراص فوارة/كريم( 
والتي ليس لها توزيع منفصل.
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الحاجة غير الملباة لتنظيم الأسرة:
تأجيل  في  يرغبن  اللاتي  السيدات  نسبة  أنها  على  الأسرة  لتنظيم  الملباة  غير  الحاجة  تعرف   
المولود التالي أو لا يرغبن في المزيد من الأطفال، ولكن لا يستخدمن أي وسيلة لتنظيم الأسرة. 
المتزوجات  السيدات  من   %  14 حوالي  أن  إلى   2021 المصرية  للأسرة  الصحي  المسح  نتائج  وتشير 
حالياً لديهن حاجة غير ملباة لتنظيم الأسرة، 4 % للمباعدة بين المواليد و10 % للتوقف عن الإنجاب. 
2014 و2021 سواء  بين عامي   )% 1.2 الملباة بشكل طفيف )حوالى  الحاجة غير  زيادة  ويلاحظ 

للمباعدة بين المواليد أو لتحديد الإنجاب.

%( مع   18( الريف  %(، وخصوصاً   17( القبلي  الوجه  أكبر في  الملباة بشكل  الحاجة غير  وتزيد 
2014. وتشير البيانات كذلك إلى ارتفاع إجمالي  عدم وجود اختلافات ملحوظة مقارنة بمسح 
الطلب على تنظيم الأسرة إلى حوالي 80 % وهو أعلى بحوالي 9 نقاط مقارنة بالمسح السكاني 

.2014 الصحي 

Egypt Family Health Survey EFHS 2021
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وفيات الأطفال
معدلات وفيات الطفولة المبكرة:

تشير نتائج المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 أن معدل وفيات الأطفال الرضع خلال الخمس 
سنوات السابقة على المسح بلغ 25 حالة وفاة لكل 1000 مولود، ومعدل وفيات الأطفال حديثي 
الولادة 18 حالة لكل 1000 مولود، بينما وصل معدل وفيات ما بعد حديثي الولادة )بعد الشهر 
1000 مولود حي. وقد وصل معدل وفيات الأطفال دون الخامسة إلى  7 حالات لكل  الأول( إلى 
28 حالة لكل 1000 مولود حي. وتمثل وفيات الرضع حوالي 89 % من وفيات الأطفال في مصر، 

وحوالي 72 % من وفيات الرضع تحدث خلال الشهر الأول بعد الولادة. 

 2014 الصحي  السكاني  المسح  رصدها في  تم  التي  بالمعدلات  المسح مقارنة  بيانات  وتشير 
إلى حدوث ارتفاع في معدل وفيات الرضع من 22 حالة وفاة لكل 1000 مولود في 2014 إلى 25 
 1000 14 حالة لكل  2021، وكذا معدلات وفيات الأطفال خلال الشهر الأول من  حالة وفاة في 
1-4 سنوات  2021، بينما انخفض معدل وفيات الأطفال من  18 حالة في  2014 إلى  مولود في 

من 5 حالات لكل 1000 مولود إلى 3 حالات فقط.

الم�صــح ال�صحـــي للأ�صـــرة الم�صـــــرية   2021 اأهـم النتائـج
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التباينات في معدلات وفيات الطفولة المبكرة:
وتشير البيانات المعروضة في جدول )5( إلى التباينات في معدلات الوفيات وفقًا لمحل الإقامة. 
ونظراً لانخفاض وفيات الأطفال فقد تم حساب معدلات الوفيات لفترة العشر سنوات السابقة 
على المسح. وتشير البيانات إلى ارتفاع معدلات وفيات الأطفال دون الخامسة في الريف )31 حالة 
فإن  الإقامة،  لمحل  وبالنسبة  مولود(.   1000 لكل  حالة   24( بالحضر  مقارنة  مولود(   1000 لكل 
معدلات وفيات الأطفال أعلى في الوجه القبلي مقارنة بالمحافظات الحضرية والوجه البحري. 
ويلاحظ أن معدلات الوفيات أقل في محافظات الحدود، ولكن يجب أن تؤخذ هذه النتيجة بشيء 
من الحذر، حيث يمكن أن يرجع السبب في ذلك إلى انخفاض حجم العينة في هذه المحافظات.

جدول )5(: معدلات وفيات الطفولة المبكرة حسب الإقامة

 معدل وفيات حديثي الولادة، ما بعد حديثي الولادة، وفيات الرضع، وفيات الأطفال 
 ووفيات الأطفال دون الخامسة في فترة العشر سنوات السابقة على المسح 

حسب الخصائص الاجتماعية والاقتصادية، مصر 2021

الخصائص الاجتماعية 
والاقتصادية 

وفيات حديثي 
الولادة

وفيات ما بعد 
حديثي الولادة )1(

وفيات 
الرضع

وفيات الأطفال
)1-4 سنة(

وفيات الأطفال 
دون الخامسة 

الإقــــــــــامة

15722224حضـــــر

18927431ريـــــــف

محل الإقامة

13619221المحافظات الحضرية

14721223وجه بحري

14519120حضـــــــــر

14721324ريـــــــــــف

211132537وجه قبلي

18927431حضـــــــــر

211233639ريـــــــــــف

10414317محافظات الحدود)2(

)1(  يتم حسابها عن طريق حساب الفرق بين معدل وفيات الرضع ومعدل وفيات حديثي الولادة.

)2(  لا تتضمن محافظة شمال سيناء.
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رعاية الحمل 
مؤشرات رعاية الحمل:

نتائج  أظهرت  وقد  والطفل.  الأم  لصحة  كبيرة  أهمية  ذات  والولادة  الحمل  أثناء  الرعاية  تعتبر 
المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 أن الغالبية العظمى من السيدات في العمر من 15 - 49 
قد حصلن على رعاية خلال حملهن في المولود الأخير من مقدم خدمة مدرب )97 %(، وحوالي 
4 مرات، وهو  حصلن على رعاية حمل منتظمة؛ أي حصلن على رعاية للحمل على الأقل   % 90

تحسن واضح بالنسبة لما تم رصده في 2014 حيث كانت نسبة السيدات اللاتي حصلن على رعاية 
منتظمة للحمل 83 %. 

ولا توجد تفاوتات واضحة في مؤشرات رعاية الحمل بين الحضر والريف، أو حسب محل الإقامة، 
وإن كانت رعاية الحمل أعلى في الوجه البحري مقارنة بالمناطق الأخرى )93 % حصلن على رعاية 
الحمل  رعاية  على  السيدات  حصول  في  تفاوتات  وتوجد  البحري(.  الوجه  في  منتظمة  حمل 
المنتظمة حسب الحالة التعليمية، حيث تزداد نسبة الحصول على رعاية حمل منتظمة مع ارتفاع 
المستوى التعليمي للسيدة، فقد وصلت النسبة إلى 93 % بين السيدات اللاتي أتممن تعليم ثانوي 

فأكثر مقابل 82 % فقط بين السيدات اللاتي لم يلتحقن بالتعليم.

70 % من السيدات )49-15(  2021 إلى أن حوالي  وتشير نتائج المسح الصحي للأسرة المصرية 
على  أطفالهن  حصل  الأمهات  من   %  49 أن  كما  واحدة،  تيتانوس  حقنة  على  الأقل  على  حصلن 
حماية من التيتانوس الوليدي، وتقل هذه النسب عما أظهرته نتائج مسح 2014 كما هو واضح من 

الشكل.
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المساعدة الطبية أثناء الولادة:
صحية،  منشأه  وفي  طبية  خدمة  مقدم  يد  على  تمت  التي  الولادات  نسبة  زيادة  لوحظ  وقد 
حيث وجد أن 97 % من الولادات خلال الخمس سنوات السابقة على المسح قد تمت على يد مقدم 
95 % من الولادات قد تمت في منشأه صحية، وهو يمثل زيادة عما تم  خدمة طبية، وأن حوالي 

ملاحظته في 2014.

الولادات القيصرية:
أما بالنسبة للولادات القيصرية فقد لوحظت زيادة كبيرة بها، حيث تشير النتائج إلى أن تقريباً 
ثلاث من بين كل أربع سيدات )72 %( تمت ولادة طفلهن الأخير بولادة قيصرية. ويتضح من النتائج 
ارتفاع نسبة الولادات القيصرية بصورة واضحة عن المستوى الذي تم رصده في 2014 حيث كانت 

النسبة 52 % من الولادات.

التباينات في مؤشرات رعاية الحمل والولادة:
هناك  أن  نجد  المختلفة،  المحافظات  حسب  والولادة  الحمل  رعاية  مؤشرات  إلى  وبالنظر 
نسب  أعلى  ودمياط  الإسكندرية  محافظتا  أظهرت  وقد  المختلفة.  المحافظات  بين  تفاوتاتٍ 
في  الولادات  جميع  حدوث  مع  الترتيب  على   ،)%  96 و   %  97 )حوالي  المنتظمة  الحمل  لرعاية 
من  للغاية  مرتفعة  بنسبة  أيضاً  ارتبط  والذي  طبية،  خدمة  مقدم  يد  على  دمياط  محافظه 
الولادات القيصرية عن المتوسط  ارتفاع نسب  الولادات القيصرية )82.5 %(. وقد تمت ملاحظة 
 .)%  84.3( %( والغربية   88.4( الشيخ  %(، كفر   91.3( المحافظات، منها بورسعيد  العديد من  في 

وتصل نسبة الولادات القيصرية أقل ما يمكن في محافظة مطروح )39.3 %(. 
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التطعيمات وصحة الطفل
تسجيل المواليد:

يعتبر تسجيل المواليد أمراً بالغ الأهمية، وذلك لضمان حصول الطفل على كافة حقوقه، نظراً 
عمل  عن  البحث  في  وكذلك  بالتعليم،  وللالتحاق  التطعيمات،  على  للحصول  التسجيل  لأهمية 
والزواج فيما بعد. وأظهرت نتائج المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 أن تسجيل المواليد يصل 

إلى 99 %، ولا تختلف النسبة كثيراً حسب المناطق الجغرافية المختلفة أو جنس المولود.

التطعيمات:
وقد تم خلال المسح الصحي للأسرة المصرية 2021 جمع بيانات عن التطعيمات التي حصل 
عليها الأطفال المصريون وفقاً للإرشادات الموصى بها. وقد تم الحصول على البيانات بالاطلاع 
الاطلاع  عدم  حالة  وفي  التطعيمات،  بها  مسجل  صحية(  بطاقة  أو  ميلاد  )شهادة  وثيقة  على 
على شهادة الميلاد )أو البطاقة الصحية( تم سؤال الأم مجموعة من الأسئلة لتحديد ما إذا كان 
الطفل قد حصل على كل تطعيم. وقد وجد أن تطعيم الحصبة )MMR( لا يتم إعطاؤه في 
مصر قبل سن سنة )12 شهراً( ولذلك يتم حساب مدى انتشار التطعيمات للأطفال في العمر 

18 - 29 شهراً. 

وتشير البيانات إلى أنه تم الاطلاع على وثيقة مسجل بها التطعيمات في 68 % من الحالات، أي 
أن حوالي 32 % قد تم الحصول على البيانات الخاصة بالتطعيمات من الأم.

18-29 شهراً قد حصلوا على كل  90 % من الأطفال في العمر  وتشير البيانات إلى أن حوالي 
3 جرعات من شلل الأطفال، وجرعة  التطعيمات الأساسية )3 جرعات من التطعيم الخماسي، 
2014. وتشير البيانات في الشكل إلى  92 % في المسح السكاني الصحي  MMR( مقارنة بـ  من 
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الوجه  في  الأساسية  التطعيمات  كل  على  حصلوا  الذين  الأطفال  نسبة  في  ارتفاعاً  هناك  أن 
2014، بينما  2021 مقارنة بالمستوى الملاحظ في  القبلي في المسح الصحي للأسرة المصرية 
الوجه  في  النسبة  تتغير  ولم  ملحوظة،  بصورة  الحضرية  المحافظات  في  النسبة  انخفضت 

2014 و2021.  البحري بين 

الريف عن  الأساسية في  التطعيمات  الذين حصلوا على جميع  ارتفاع نسبة الأطفال  ويلاحظ 
التعليمية للأم  الترتيب(. وتوجد اختلافات محدودة حسب الحالة  86 % على  الحضر )92 % مقابل 

والحالة العملية لها. 
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الرضاعة الطبيعية:
تعتبر الرضاعة الطبيعية المطلقة شائعة، ولكن ليست عامة في الطفولة المبكرة في مصر، حيث 
وجد أن حوالي 58 % من الأطفال أقل من شهرين يتناولون لبن الثدي فقط، وهي أقل كثيراً من النسبة التي 
تم ملاحظتها في المسح السكاني الصحي 2014 )71 %(، وتنخفض هذه النسبة إلى 45 % بين الأطفال 

في العمر من 4-5 شهور، وهي أعلى قليلًا من النسبة التي تمت ملاحظتها في 2014 بحوالي 2 %. 

وتشير البيانات إلى أن الرضاعة الطبيعية المطلقة للأطفال أقل من 6 أشهر تبلغ 40 %، وهو تقريباً 
المستوى نفسه الذي تمت ملاحظته في المسح السكاني الصحي 2014. وتشير البيانات إلى أن غالبية 
أو لبن  أو أكبر يتلقون أغذية أخرى  6 أشهر  العالمية، عند عمر  الأطفال، وكما توصي منظمة الصحة 
6-9 أشهر يحصلون  العمر  )66 %( في  إلى لبن الأم. فنجد أن حوالي ثلثي الأطفال  ا بالإضافة  خارجيًّ

على أغذية مكملة مع لبن الأم، وترتفع هذه النسبة لتصل إلى 78 % عند العمر 12-15 شهراً.

جدول )7(: حالة الرضاعة الطبيعية حسب العمر

التوزيع النسبي لأصغر الأطفال أقل من سنتين، ويعيشون مع أمهاتهم حسب حالة الرضاعة 
الطبيعية ونسبة الذين يرضعون حالياً ونسبة جميع الأطفال الأقل من سنتين ويستخدمون 

زجاجة بحلمة، حسب عمر الطفل بالأشهر، مصر 2021

العمر 
بالأشهر

لا يرضع 
طبيعياً

حالة الرضاعة الطبيعية

الإجمالي

نسبة 
الذين 

يرضعون 
حالياً

عدد أصغر 
الأطفال الأقل 

من سنتين 
ويعيشون 

مع أمهاتهم

نسبة الذين 
يستخدمون 
زجاجة بحلمة

عدد 
الأطفال 

الأقل 
من 

سنتين

رضاعة 
طبيعية 
مطلقة

رضاعة 
طبيعية 
مع ماء 

فقط

رضاعة 
طبيعية 

مع 
سوائل/ 

عصير1ً )1(

رضاعة 
طبيعية 
مع لبن 

آخر

رضاعة 
طبيعية 

مع 
أغذية 
مكملة

1-01.757.87.73.119.510.1100.098.328736.0287

2-35.145.011.45.425.97.1100.094.939542.6404

4-57.020.718.94.616.931.8100.093.035439.9357

6-88.96.413.33.15.862.6100.091.148736.8509

11-96.32.06.31.53.081.0100.093.749825.9512

17-1221.80.91.91.20.573.7100.078.2118823.01,219

23-1865.30.40.60.00.333.4100.034.7111312.81,108

3-03.750.49.94.423.28.4100.096.368139.9691
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مطلقة

رضاعة 
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مع ماء 

فقط

رضاعة 
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مع 
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رضاعة 
طبيعية 
مع لبن 

آخر

رضاعة 
طبيعية 

مع 
أغذية 
مكملة

5-04.840.213.04.521.116.4100.095.2103539.91,048

9-68.95.511.82.85.565.5100.091.163934.1657

15-1216.61.32.21.30.777.8100.083.479025.1814

23-1242.80.61.30.60.454.2100.057.2230118.12327

23-2073.80.30.20.00.025.7100.026.27299.0727

ملاحظة:  تشير حالة الرضاعة الطبيعية إلى "24 ساعة" )اليوم السابق والليلة السابقة( . والأطفال الذين تم تصنيفهم 
يرضع  لا  فئات  وتعتبر  مكملة.  أغذية  أي  بأخذ  يقومون  لا  فقط  الماء  ويشربون  يرضعون  أنهم  أساس  على 
طبيعياً، رضاعة طبيعية مطلقة، رضاعة طبيعية مع ماء فقط، سوائل، لبن آخر، والأغذية المكملة (ناشف أو 
شبه ناشف )ذات طابع هرمي ومتعلقة ببعضها، والنسب الخاصة بهم تعطى إجمالًا 100 %. لذا فإن الأطفال 
الذين تلقوا لبن الأم وسوائل ولم يتلقوا لبن آخر ولم يتلقوا أغذية مكملة يتم تصنيفهم في فئة رضاعة 
طبيعية مع سوائل حتى وإن تلقوا ماء فقط. وأى أطفال حصلوا على أغذية مكملة يتم تصنيفهم في هذه 

الفئة طالما أنهم يرضعون بصورة جيدة.
)1(  تتضمن السوائل العصير، مشروبات عصير، شُورْبَةُ، أو أي سوائل أخرى.

إسهال الأطفال:
فترة  خلال  وقت  أي  في  بالإسهال  أصيبوا  الذين  العمر  من  الخامسة  دون  الأطفال  نسبة  أن  المسح  بيانات  توضح 
الأسبوعين السابقين على المسح بلغت 12 %، وتزداد نسبة الأطفال في العمر 6-11 الذين أصيبوا بالإسهال لتصل إلى 23 
%. وقد تم استشارة مقدم خدمة طبية في 84 % من حالات الإسهال، وكانت الغالبية العظمى من الاستشارات عن طريق 
أو محلول   )%  40( الجفاف  باستخدام محلول معالجة  إلى ذلك، تم علاج الأطفال  بالإضافة   .)%  77( مقدم خدمة خاص 
النوع أو بين الحضر والريف، بينما توجد بعض  النتائج إلى عدم وجود اختلافات واضحة حسب  معد بالمنزل )4 %(. وتشير 

الاختلافات حسب العمر ومحل الإقامة والحالة التعليمية وإن كانت اختلافات محدودة.

تابع جدول )7(: حالة الرضاعة الطبيعية حسب العمر
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أمراض الجهاز التنفسي الحادة:
الأسبوعين  خلال   %  11 بلغت  قد  التنفسي  الجهاز  بأمراض  الإصابة  نسبة  أن  البيانات  وتوضح 
نسبة  ارتفاع  مع  العمر  حسب  الإسهال،  حالة  مثل  كبيرة،  اختلافات  توجد  ولا  للمسح.  السابقين 
6-11 شهراً؛ حيث تصل  العمر من  المصابين كما هو الحال في حالة الإسهال بين الأطفال في 
النسبة إلى 16٫6 %. وتشير النتائج إلى ارتفاع نسبة انتشار أمراض الجهاز التنفسي الحادة في الريف 
عن الحضر. وتقل نسبة من قاموا باستشارة مقدم خدمة طبية عما تم رصده بالنسبة للإسهال، 
حيث تم استشارة حوالي 62 % فقط من حالات الإصابة بأمراض الجهاز التنفسي، والغالبية قامت 
نصف  من  أكثر  في  حيوي  مضاد  الطفل  إعطاء  تم  وقد  خاص.  طبية  خدمة  مقدم  باستشارة 

الحالات )57٫4 %( مع عدم وجود اختلافات حسب الخصائص المختلفة.

الحالة التغذوية:
الحالة التغذوية للأطفال هي 
لصحتهــم  الأساســي  المحــدد 
ونموهــم. وقــد تــم مــن خلال 
الوزن والطول  المســح قياســات 
للأطفــال الصغار أقل من خمس 
سنوات في مصر. وقد تم قياس 
الــوزن والطول لجميــع الأطفال 
فــي 75 % من الأســر المعيشــية، 
الــوزن  قياســات  كانــت  وقــد 
والطــول كاملــة ومقبولة لعدد 

9694 طفلًا. وتشير النتائج إلى تحسن واضح في مؤشرات الحالة التغذوية للأطفال. فكما يتضح 

من الشكل انخفاض نسبة الأطفال المصابين بقصر القامة )التقزم( من 21 % في عام 2014 إلى 
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13 % وفقًا للمســح الصحي للأســرة المصرية 2021، مع انخفاض نسبة المصابين بالنحافة من 8 % 

في 2014 إلى 3 % في 2021. أما بالنســبة لمؤشــر نقص الوزن فقد انخفض من 6 % إلى 3.7  % في 
2021. وتشــير نتائج المســح إلى وجود بعض الاختلافات حســب المناطــق الجغرافية المختلفة، 

حيث ترتفع نســبة قصر القامة بالنســبة للعمر في ريف الوجه القبلي لتصل إلى 16 %، وتنخفض 
في حضر الوجه البحري إلى أقل من 10 %.

أيضاً،  المشجعة  النتائج  ومن   
الذين  الأطفال  نسبة  انخفاض 
وصلت  حيث  زائد،  وزن  لديهم 
ثلاث   ،%  12 حوالي  إلى  النسبة 
في  مسجل  هو  مما  أقل  نقاط 
 2014 الصحي  السكاني  المسح 
الأطفال  نسبة  وتنخفض   .)%  15(
زائدي الوزن في الوجه القبلي إلى 
9 % مقابل 15 % في الوجه البحري. 
الذيــــن  الأطفال  نسبة  وتصل 
بين   %  19 إلى  زائد  وزن  لديهــــم 
الأطفال في حضر الوجه البحري. 

وبالرغم من تحسن المؤشرات الجسمانية إلا أن البيانات تشير إلى ارتفاع نسبة المصابين بالأنيميا 
 .%  43 إلى   %  27.2 6-59 شهراً من  بين الأطفال من عمر  النسبة  ارتفعت  2014 و2021، حيث  بين 
الواضحة  الزيادة  2014، وكانت  18 % عام  20 % مقارنة بحوالي  إلى  البسيطة  وتصل نسبة الأنيميا 
في نسبة المصابين بأنيميا متوسطة، حيث بلغت النسبة حوالي 21 % أكثر من ضعف النسبة التي 
2014 )10 %(. وتوجد تفاوتات محدودة حسب الحضر والريف وحسب محل  تم ملاحظتها في 

الإقامة، وكذلك بين الإناث والذكور.
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جدول )8(: انتشار الأنيميا بين الأطفال في العمر 6-59 شهراً

 نسبة الأطفال في العمر 6-59 شهراً الذين تم تصنيفهم كمصابين بالأنيميا، 
حسب الخصائص الخلفية، مصر 2021

حالة الأنيميا حسب مستوى الهيموجلوبين في الدم

الخصائص الخلفية

العمر بالأشهر

أي أنيميا
)<11 جم/

ديسيلتر(

بسيطة 
-10.0(

10.9 جم/
ديسيلتر(

متوسطة 
 9.9-7.0(

جم/
ديسيلتر(

حادة
)<7.0 جم/

ديسيلتر(

عدد 
الأطفال

8 - 664.826.037.71.1195

11 - 967.327.339.70.2231

17 - 1260.821.637.71.5588

23 - 1850.121.526.91.7548

35 - 2443.823.119.61.11162

47 - 3637.321.614.31.31265

59 - 4829.715.712.31.71343

النـــــــوع
43.520.621.31.62721ذكر

42.521.120.21.22613أنثى

43.020.920.81.45334الإجمالي

ملاحظة:   الجدول مبنى على الأطفال الذين أمضوا الليلة السابقة على المقابلة بالأسرة المعيشية والذين 
الدم  في  الهيموجلوبين  مستويات  على  الأنيميا  انتشار  يعتمد  لهم.  الأنيميا  اختبار  إجراء  تم 

والمعدل للارتفاع. تم قياس الهيموجلوبين بالجرامات لكل ديسيلتر)جم/ديسيلتر(.
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العنف ضد المرأة 
إن العنف من الظواهر التي تعتبر انتهاكاً لحقوق الإنسان، والتي لها آثار سلبية على المجتمع 
المرأة،  العنف الأسري وخصوصاً ضد  المستضعفة. وللعنف أوجه كثيرة منها  الفئات  وخصوصاً 
والتحرش، وكذلك الزواج المبكر للفتيات، بالإضافة إلى ختان الإناث. وقد تم خلال المسح الصحي 
المنزل  داخل  للعنف  السيدات  تعرض  ومدى  الإناث  ختان  ظاهرة  دراسة   2021 المصرية  للأسرة 

وخاصة من الزوج، وفيما يلي عرض لأهم هذه النتائج.

ختان الإناث:
يعتبر ختان الإناث من العادات المنتشرة بصورة كبيرة في مصر، وبالرغم من الجهود المبذولة 
منذ التسعينيات إلا أن المؤشرات ما زالت تدل على استمرار هذه الظاهرة مع انخفاض نسبة الختان 

بشكل بطيء بين السيدات وانخفاضها بشكل أكبر وأسرع بين الفتيات.

الختان بين السيدات:
حوالي  إلى  لتصل  الزواج  لهن  سبق  اللاتي  السيدات  بين  الختان  نسبة  انخفاض  البيانات  توضح 
86 % مقابل 92 % في 2014. وترتفع نسبة الختان في الريف عن الحضر بأكثر من 10 نقاط مئوية 

القبلي  الوجه  الختان في  ارتفاع نسبة  إلى  النتائج  الترتيب(. كمــــــا تشير  79 % على  )90 % مقابل 
)92 %( مقارنة بالمحافظات الحضرية والوجه البحري. 

التعليميــة  بالحالــة  الختــان  نســبة  وترتبــط 
للســيدات، حيث تشــير النتائج إلى انخفاض نسب 
الختــان مــع ارتفــاع المســتوى التعليمــي لتصل 
النســبة إلــى 82 % بيــن الســيدات اللاتــي أتممــن 
المرحلــة الثانويــة أو أعلــى وهو أقل بـــ 13 نقطة 
مئوية عن النســبة بين الســيدات اللاتي لم يسبق 

لهن الذهاب إلى المدرسة )95 %(.
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الختان بين البنات:
تشير النتائج إلى انخفاض نسب الختان بين البنات 0-19 عنها بين السيدات، حيث وصلت نسبة 
الختان بين البنات من 0-19 إلى 14 %، حوالي 8 نقاط أقل من المستوى المسجل في 2014، كما 
مقارنة  فقط   %  13 إلى  المستقبل  في  بناتهن  ختان  نية  لديهن  اللاتي  الأمهات  نسبة  انخفضت 
بحوالي 35 % في عام 2014. وتشير البيانات إلى أن النسبة المتوقعة لختان البنات سوف تصل إلى 

27 % فقط وهو إنجاز كبير للجهود المبذولة في هذا المجال. 

وتظهر النتائج أن ختان البنات 0-19 يتم في الغالب على يد طبيب، حيث نجد أن حوالي 74 % 
من حالات الختان تمت على يد طبيب، بالإضافة إلى حوالي 10 % تمت على يد ممرضة، ويسود هذا 

النمط في جميع المناطق الجغرافية. 

جدول )9(: نسب انتشار وتوقع ختان الإناث بين البنات

نسبة البنات في العمر 0-19 واللاتي تم ختانهن، ونسبة اللاتي لم يتم ختانهن، ولكن لدى 
أمهاتهن نية لختانهن في المستقبل، ونسبة المتوقع ختانهن بالأخذ في الاعتبار حالة الختان 

الحالية ونية الأم، حسب العمر الحالي للبنت، مصر 2021

العمر الحالي 
للبنت

نسبة 
المختنات

نسبة الأمهات اللاتي لديهن نية 
ختان بناتهن في المستقبل

النسبة المتوقع 
ختانهن

عدد 
البنات

2 - 00.420.420.83489

4 - 31.719.921.62686

6 - 53.020.123.12979

8 - 75.115.420.52966

10 - 99.413.823.32787

12 - 1 117.49.727.12586

14 - 1327.54.331.82344

17 - 1536.82.138.92775

19 - 1845.81.146.81570

14.212.827.024182الإجمالي

الم�صــح ال�صحـــي للأ�صـــرة الم�صـــــرية   2021 اأهـم النتائـج



33

العنف داخل المنزل:
تشير النتائج إلى أن حوالي ثلث السيدات اللاتي سبق لهن الزواج في العمر 15-49 قد تعرضن 
لصورة من صور العنف من قبل الزوج خلال الـ 12 شهراً السابقة على المقابلة. وبالنظر إلى نسب 
التعرض للعنف حسب نوع العنف المرتكب يتبين أن السيدات يتعرضن للعنف الجسدي أكثر من 
التعرض للعنف  الزواج قد سبق لهن  أنواع العنف. ربع السيدات اللاتي سبق لهن  أي نوع آخر من 
الجسدي، وحوالي 6 % تعرضن للعنف الجنسي، و22 % تعرضن للعنف النفسي. وبصفة عامة فإن 
الجسدي  أو  النفسي  سواء  العنف  أشكال  من  شكل  لأي  التعرض  لهن  سبق  السيدات  من   %  31 

أو الجنسي.
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عمالة الأطفال وضبط سلوك الطفل
عمالة الأطفال:

تشير النتائج إلى أن حوالي 6 % من الأطفال في العمر 5-17 سنة قد اشتركوا في عمالة الأطفال، 
أي القيام بأنشطة اقتصادية أو أعمال منزلية لمدة تزيد عن الحد المناسب لهم بالنسبة لعمرهم 
5 % من الأطفال في العمر من  و/أو قد عملوا في ظروف خطرة. ومن ناحية أخرى فقد اشترك 

5-17 سنة في أنشطة اقتصادية أو أعمال منزلية مناسبة لسنهم. 

وتتفاوت نسب عمالة الأطفال حسب محل الإقامة، حيث تصل إلى أعلى معدل لها في ريف 
الوجه القبلي، بينما لوحظ أن أقل نسبة عمالة للأطفال هي بين الأطفال المقيمين في المحافظات 

الحضرية.  ومن الجدير بالذكر أن 3 % من الأطفال يعملون في ظروف خطرة.
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الأساليب التربوية:
هناك أساليب مختلفة تم استخدامها لضبط سلوك الأطفال في العمر من 1-14 سنة، خــلال 

الشــهر الســابق علــى المســح. 

وكانت أكثر الأساليب غير العنيفة التي تم استخدامها هو شرح للطفل لماذا كان سلوكه خطأ )81 %(. 
أما فيما يخص الأساليب العنيفة، فكان الصراخ أو التحدث بصوتٍ عالٍ مع الطفل هو أكثر أسلوب تم اتباعه 
)75 %(. كما كان أكثر أساليب العنف الجسدي التي تم استخدامها هو ضرب الطفل على يده أو ذراعه، حيث 
ذكرت 4 سيدات من كل 10 ضرب الطفل على يديه أو ذراعه أو ساقه كأسلوب لضبط سلوك الطفل خلال 
الشهر السابق على المسح. وقد ذكرت السيدات بعض أساليب العنف الجسدي الشديد، وكان أكثرها ذكراً 

“ضرب أو صفع الطفل على الوجه أو الرأس أو الأذنين« )25 %(.

جدول )10(: ضبط سلوك الأطفال

نسبة الأطفال في العمر 1-14 سنة وفقاً للعد النظري الذين تم استخدام أحد أساليب ضبط 
السلوك معهم في الشهر السابق لإجراء المقابلة، مصر 2021

الإجماليأسلوب ضبط السلوك

أساليب ضبط السلوك غير العنيفة

39.5حرمان الطفل من شيء يحبه، إبعاد بعض المزايا عنه، أو حرمانه من مغادرة المنزل 

81.2توضح أن سلوك الطفل كان خطأ

38.1إعطاء الطفل شيء آخر ليفعله

أساليب ضبط السلوك العنيفة
العقاب النفسي

74.9الصراخ أو التحدث بصوت عالِ مع الطفل

47.8وصف الطفل بأنه غبي أو كسول أو أي شيء مُشابه

العقاب الجسدي

32.1هز الطفل

39.8ضرب الطفل على يديه أو ذراعه أو ساقه

18.9ضرب الطفل على جزئه السفلي باليد فقط

ضرب الطفل على جزئه السفلي أو أي جزء من جسده بحزام أو فرشة شعر 
أو عصا أو أي شيء صلب آخر

14.2

العقاب الجسدي الشديد

25.0ضرب أو صفع الطفل على الوجه أو الرأس أو الأذنين 

5.3ضرب الطفل بشدة وبتكرارية 

8.5لا يوجد أي أسلوب

8381عدد الأطفال
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وتشير البيانات إلى أن حوالي 8.5 % من الأطفال لم يتم معهم استخدام أي أسلوب لضبط السلوك 
خلال الشهر السابق على المسح.

وتشير نتائج المسح إلى انخفاض استخدام أساليب التربية العنيفة في المسح الصحي للأسرة 
استخدام  ارتفاع  مع   ،2014 الصحي  السكاني  المسح  في  رصده  تم  بما  مقارنه   2021 المصرية 
لضبط  عنيفة  وسيلة  أي  استخدام  نسبة  انخفضت  فقد  العنيفة.  غير  السلوك  ضبط  أساليب 
السلوك من 93 % في 2014 إلى 81 % في 2021، وارتفعت نسبة استخدام أساليب التربية غير 

العنيفة من 4 % في 2014 إلى 10 % في 2021.
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الشباب
الخصائص الخلفية للشباب:

تشير البيانات المعروضة في جدول )11( أن أكثر من نصف الشباب الذين لم يسبق لهم الزواج 
وتمت مقابلتهم في المسح يقل عمرهم عن 20 عاماً )55 %(. حوالي ثلث الذين تمت مقابلتهم 
في العمر 20-24 عام، وحوالي 13 % فقط يبلغون 25 عاماً أو أكثر. يمثل الذكور 58.6 % من الشباب 
أن  إلى  الإناث  انخفاض نسبة  السبب في  %. ويرجع   41.4 الإناث  بينما تمثل  الذين تمت مقابلتهم 

نسبة كبيرة من الإناث تتزوج في عمر أصغر من الشباب الذكور.

جدول )11(: الخصائص الخلفية للشباب

التوزيع النسبي للشباب الذين لم يسبق لهم الزواج وفى الفئة العمرية 15-29 حسب 
الخصائص الخلفية المختارة، مصر 2021

العدد غير المرجحالعدد المرجحالنسبة المرجحةالخصائص الخلفية
العمـــــــر

19-1554.796229389

24-2032.356945792

29-2513.022872422

النـــــــوع

58.61031910381ذكر

41.472847222أنثى

الإقامـــة

45.580078384حضر

54.595969219ريف

محل الإقامة

18.532653222المحافظات الحضرية

41.472816276وجه بحري

12.622122069حضر

28.850704207ريف

38.968547091وجه قبلي

13.523852353حضر

25.444694738ريف

1.12021014محافظات الحدود)1(

100.01760317603الإجمالي

)1( لا تتضمن محافظة شمال سيناء
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يقطن حوالي 45 % من الشباب في الحضر، بينما 55 % يقطنون في الريف. ويختلف 

توزيع الشباب حسب محل الإقامة قليلًا عن توزيع السيدات، حيث يسكن حوالي 19 

البحري، و39  % في الوجه  41 % في الوجه  % من الشباب في المحافظات الحضرية، 

القبلي. 

اتجاهات الشباب نحو توقيت استخدام تنظيم الأسرة:

أما عن اتجاهات الشباب نحو توقيت استخدام وسائل تنظيم الأسرة، فتشير النتائج 

إلى أنه، كما هو الحال بالنسبة للسيدات، ما زالت الغالبية العظمى من الشباب )ذكوراً 

)70%(، وترتفع هذه  أول طفل  وإناثاً( يفضلون استخدام وسائل تنظيم الأسرة بعد 

68 % على الترتيب(. كما أن نسبة الشباب  النسبة في الحضر عن الريف )71 % مقابل 

الحالة  مع  ترتفع  طفل  أول  بعد  الأسرة  تنظيم  وسائل  استخدام  يفضلون  الذين 

التعليمية من 56 % بين الذين لم يسبق لهم الذهاب إلى المدرسة إلى 75 % بين الذين 

أتموا المرحلة الثانوية فأعلى.
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